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de la melee, încercând mai curând să 
raţionalizeze decât să rezoneze. 
George Alexandru, mahmur şi dez
abuzat, este un fost seducător credi
bil. Anda Caropol şi Petrică Popa 
joacă în vervă un cuplu conformist şi 
ridicol. Pe scenă fâlfâie rochii ample 
si fastuoase, marca Levintza. 
Adevărul este că miza piesei e prea 
mică pentru talente atât de mari, ast
fel încât acestea din urmă debordează 
cam fără rost. Dacă linia parodică ar fi 
fost mai sigur urmărită de către toţi 
actorii, nu numai de către Alexandru 
Repan, ar fi putut ieşi ceva interesant. 
Aşa cum se prezintă lucrurile, publicul 
rămâne nedumerit de ce se face atâta 
caz de o familie dezechilibrată, a cărei 
dramă nu are nimic semnificativ. 
Costumul impecabil şi ţinuta de Jean 
Marais ale autorului, venit special la 
premieră, contrastează cu subţirimea 
producţiei sale. Ca pentru a sublinia 
lipsa unui obiectiv mai ca lumea, 
Valentin Teodosiu îngână tot timpul 
la difuzor .,Vino la pod, iubita mea!". 

Adrian Mihalache 

Lucruri pentu care 
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trăim si mur1m 
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NOAPTEA IGUANEI de Tennessee Williams e TEATRUL ,.V.I. POPA" din BÂRLAD 
• Data reprezentaţ i e i : 6 octombrie 2001 • Reg ia: Irina Popescu Boieru 
• Scenografia: Rodica Arghir • D i str i buţia: Marcel Anghel (Reverendul Shannon), 
Lily Popa Alexiu (Maxine Fau lk), Ozana Ciubotaru Costin (Hannah Jelkes), 
Eudoxia Volbea (Judith Fellowes), Virgil Leahu (Nonno), Oana Tofan (Charlotte 
Goda ll), Dan Narcis (Jake Latta), Cristian Costin (Hank), Ionuţ Gânju (Pedro), Sorin 
Ghiorghe (Pancho), George Sobolevschi (St rigoiu l), Dana Tomiţă , Geta 
Cacevschi, Cătălina Rusu, Petronela Ene, Simona Bercu (Alaiu l fetelor bătrâne). 

C 
alvarul Teatrului .,Victor Ion 
Popa " din Bârlad continuă şi , 
potrivit celor mai optimiste 

preziceri, el nu se va încheia decât o 
dată cu începutul stagiunii viitoare. 
Edificiul instituţiei bârlădene, şu
brezit de timp şi de calamităţi , se 
află într-un lung proces de recon
solidare. Deocamdată, scena poate 
găzdui , în condiţii de siguranţă, dar 
nu şi de confort ambiental, specta
cole gen .. studio". S-a şi încercat, cu 
rezolvări nu lipsite de interes, mon
tarea, în acest spaţiu, a unei drame 

anti-studio, Patima roşie de Mihail 
Sorbul. Sala Casei de Cultură din 
Bârlad, improprie (prin dotări teh
nice sumare şi printr-o acustică 

nefericită) ridicării la verticală a 
unor spectacole normale, a fost 
socotită, totusi, o solutie de traver
sare a acest~i perioade de inter
minabil provizorat. 
Oarecum paradoxal, starea sufle
tească a celor din interiorul instituţiei 
e una încrezătoare în steaua lor noro
coasă ; relatiile sunt de bună-întele
gere şi de participare totală la .,ce se 

poate face". lată de ce publicul local 
(dar şi din alte aşezări, mai apropiate 
sau mai depărtate). un public format, 
în timp, cu răbdare şi cu înţelegere, 
este poftit, în actuala stagiune, la 
spectacole care se cheamă Livada de 
vişini de A. P. Cehov, Flecărelile 
femeilor de Carlo Goldoni, Patima 
roşie de Mihail Sorbul, Omul care 
aduce ploaie de R. Nash. Se alătură 
acestora şi noua premieră (la sala 
Casei de Cultură ) cu Noaptea igua
nei de Tennessee Williams. 
Pentru ducerea la bun sfârşit a aces
tei temerare întreprinderi, condu
cerea teatrului şi-a asigurat colabo
rarea unu i tandem a cărui eficientă 
artistică a fost verificată în câte~a 
montări : regizoarea Irina Popescu 
Boieru şi scenografa Rodica Arghir, 
ambele de la Teatrul Naţional 
.,Vasile Alecsandri " din laşi . Spec
tacolul rezultat este unul de pal 
mares pentru instituţia bârlădeană, 



chiar dacă nu toate rolurile au bene
ficiat de interpreţi pe măsură . 
Regizoarea s-a dovedit fidelă in
tenţiilor urmărite de autor în scrierile 
sale dramatice: de a produce colocvii 
"despre lucrurile pentru care tră i m ?i 
murim". Într-o parcurgere atentă a 
binecunoscutei întâ mplări din Noap
tea iguanei, ea s-a concentrat asupra 
zonelor nevăzute ale sufletului ome
nesc, zone bântuite de demoni inte
riori. Lectura scenică, sensibilă la 
dominantele lirice ?i la nefericirile 
care se întretaie în piesa lui Ten
nessee Williams, a căutat să explice 
ratarea ?i tristeţile omului singur 
înconjurat de singurătăţile altor 
oameni prin starea de criză morală 
generalizată; U?ile par închise, pentru 
ace?ti solitari, în toate direcţiile . Ş i 
atunci ei trăiesc mai mult din 
închipuiri decât din realităţi . O rază 
de speranţă pare a fi adusă , pentru 
nonconformistul reverend Shannon, 
de Hannah Jelkes, cea care-I poartă 
pe bătrânul ei bunic, Nonno, poetul 
revolut, cum î?i cară melcul cochilia; 
între fanata lui poveste de iubire cu 
Maxine Faulk ?i geana de înseninare 
anunţată de Hannah, iguanei, adică 
libertă ţii interioare capturate ?i 
ţinute prizonie ră pentru o i minentă 

sacrificare, i se mai oferă o ?ansă . 
Viitorul e însă cum nu se poate mai 
incert, rămânând astfel ?i după 
încheierea pove?ti i. Regizoarea lasă 
fiecăruia dintre privitori dreptul de a 
?i-1 imagina după voinţă . 
lnterp reţi i au acceptat cu vădită 
disponibilitate propunerea lectu ri i 
regizorale ?i, într-un decor care su
bliniază prin stridenţe suspect-opti-

miste spaimele ?i prăbu?irile inte
rioare, au căutat să transforme pro
punerea în act artistic. Se cuvin re
ţinute, sub acest aspect, trei reu?ite 
care stau dincolo de orice îndoială . 
Marcel Anghel, în Reverendul Shan
non, semnează, credem noi, cea mai 
deplină izbândă personală înregis
trată în 20 de ani de profesiune, toţi 
petrecuţi la Teatrul "Victor Ion Popa", 
timp în care a purtat pe această 

scenă 70 de roluri. Controlându-?i cu 
acribie temperamentul vulcanic, 
generator, în alte împrejurări, de 
excese vocale sau gestice, Marcel 
Anghel conferă personajului său o 
tragică balansare între nevoia de tan
dreţe ?i de împlinire firească a res
turilor vieţii ?i tenebrele interioare, 
care-I îndeamnă către abandon si 
nefiinţă. Actorul surprinde ?i încântă 
prin ?tiinţa de a conferi măsură ?i 
echilibru, adică valoare, rostirii, 
mi?cării , tăcerii împovărate de gân
duri. în Nonno, am întâlnit un actor 
renăscut cumva miraculos, după ce, 
o vreme, părea să se fi retras, ca 
ambiţie profesională, într-un anoni
mat protector, un actor care ?i-a con
struit rolul dintr-o multitudine de 
nuanţe gră itoare - Virgil Leahu; nimic 
?arjat, nimic de prisos în această 
târzie imagine a unor vremi ?i a unor 
oameni care mai credeau, încă , în 
magia verbului poetic ?i care s-au 
cantonat definitiv între umbre. Cea 
de a treia evoluţie fără cusur apar
ţine actriţei Eudoxia Volbea, într-un 
rol de aparent plan secund, transfor
mat în generator ?i suport central al 
atmosferei întregului - Judith Fello
wes. Precipitându-?i necontenit in-

trările, ie?irile, lamentaţiile, repro
?Urile, uimirile candide sau viclene, 
instalându-?i personajul într-o vesel
întristătoare stare de ridicol preten
ţios, revendicând solemn derizoriul, 
personajul împlinit de Eudoxia 
Volbea devine însă?i emblema de
gringoladei sub semnul careta se 
mi?că existenţele din Noaptea 
iguanei. 
Insuficient decantat, sub raportul 
delimitării propriilor înfrângeri ?i 
speranţe, a fost, la premieră , perso
najul Maxine Faulk, interpretat de 
Lily Popa Alexiu, după cum erorile de 
ritm, atât în rostire cât ?i în mi?care, 
au diminuat impactul intelectual ?i 
emoţional transmis sălii de Hannah 
Jelkes, rol încredinţat puţin experi
mentatei Ozana Ciubotaru Costin. 
Dacă soluţia care recomandă tre
cerea aiurit-săltăreaţă prin scenă a 
celor doi flăcăi factotum - Pedro ?i 
Pancho (Ionuţ Gânju ?i Sorin Ghior
ghe) - trebuie repro?ată regiei, pre
zenţa constant incoloră a junei 
Charlotte Godall (Oana Tofan) apar
ţine, fără dubii, actriţei . 
Semnificativă pentru climatul de 
înţelegere din teatrul bârlădean ni 
s-a părut participarea la spectacol, 
prin apariţia lor devălmă?ită în Alaiul 
fetelor bătrâne, a unor actriţe pe a 
căror fi?ă de creaţie se înscriu destule 
roluri importante sau care fac parte 
din "noul val" bine cotat ca potenţial 
interpretativ. Ne gândim în primul 
rând la Dana Tomiţă , de al cărei 
nume se leagă multe dintre succese
le Teatrului "Victor Ion Popa". 

Constantin Paiu 

Un posibil , 
coupe 
QUO VADI$ HOMO SAPIENS?, spectacol-coupe e TEATRUL DE NORD din SATU 
MAREe Data reprezentaţ i ei: 21 octombrie 2001 e CAFEAUA DOMNULUI MI
NISTRU de Horia Gârbea • Reg ia: Carol Erdos • Scenografia: Alexandru Radu 
• În d i stribuţie: Sorin Oros, Ortansa Codreanu, Paula Chirilă • VORBEŞTE-MI CA 
PLOAIA ŞI LASĂ-MĂ SĂ TE ASCULT de Tennessee Williams e Regia : Bessenyei 
lstvan • Scenografia: Alexandru Radu • În distribuţ i e: Ortansa Codreanu, 
Sorin Oros. 

M 
i se pare niţelu? cam pre
tentios titlul Quo vadis 
homo saptens? pentru spec

tacolul-coupe de la Sala Studio a 
Teatrului de Nord, în alcătuirea 
căruia intră o comedie modică sem
nată de Horia Gârbea ?i o piesă de 

rangul al doilea apartinându-i lui 
Tennessee Williams. Î~tre Cafeaua 
domnului ministru si Vorbeste-mi 
ca ploaia ~i lasă-mă să te ascuÎt sunt 
diferenţe tematice ?i stilistice pe care 
nici măcar o speculaţie argumenta
tivă de tipul "amândouă vorbesc 
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